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I N S T R U Ç Õ E S 
 

LEIA   COM   ATENÇÃO 
 

 

 

 

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 19, é constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, cada uma com 
quatro alternativas, assim distribuídas: 

 

01 a 10 – Língua Portuguesa 
11 a 60 – Conhecimentos Específicos 

 

2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal que o substitua. 
 

3. Sobre a Marcação do Cartão de Respostas 
 

As respostas deverão ser transcritas com caneta esferográfica de tinta azul ou preta não porosa, fabricada em material 
transparente, para o Cartão de Respostas, que será o único documento válido para correção. O Cartão de Respostas não será 
substituído por erro ou dano do candidato. 

 
3.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcação da alternativa escolhida 

no CARTÃO DE RESPOSTAS, pinte completamente o campo correspondente.  
    

Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida. 
 

N.º da 
Questão 

 
A 
 

B 
 

C 
 

D 
 

 
3.2. Será invalidada a questão em que houver mais de uma marcação, marcação rasurada ou emendada, ou não houver 

marcação. 
 

3.3. Não rasure nem amasse o CARTÃO DE RESPOSTAS. 
 

4. A duração da prova é de quatro horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS e a coleta 
de impressão digital de candidatos. 

 

5. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho. 
 

6. Será permitida a saída de candidatos da sala de prova somente após decorridas duas horas e trinta minutos do início da prova. 
Nesse caso, o candidato deverá entregar, obrigatoriamente, ao fiscal o Caderno de Prova e o Cartão de Respostas. 

 

7. O candidato que insistir em sair da sala de prova antes de transcorridas duas horas e trinta minutos do início da prova deverá 
assinar Termo de Ocorrência declarando desistência do Concurso. 

 

8. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente na última meia hora de prova. 
 

9. Na página 19 deste Caderno de Prova, encontra-se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá ser utilizada para a 
transcrição das respostas das questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo candidato para posterior conferência com o 
gabarito somente após decorridas duas horas e trinta minutos do início da prova. 

 

10. Terminada a prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal o CARTÃO DE RESPOSTAS. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 
INSTRUÇÃO: Leia o trecho a seguir, de um artigo de J. R. Guzzo, e responda às questões de 01 a 05. 
 

1 
 
 
 

5 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

15 

É comum ouvir que as coisas vão mal num país quando você percebe que, para produzir alguma coisa, 
tem de pedir autorização a quem não produz nada. É a situação de todos os dias no Brasil – e ela vai 
ficando pior de governo a governo, com o aumento implacável na quantidade de cidadãos encarregados 
de dar ou recusar as autorizações para fazer seja lá o que tem de ser feito. Reproduzem-se como coelhos; 
são pagos com salários extravagantes para regular todos os aspectos possíveis da vida humana, das 
licenças para cortar um galho de árvore à proibição da galinha de cabidela. Chamam a si próprios de 
“Estado”, como os padres se chamavam de “clero” e os marqueses se chamavam de “nobreza”. São um 
dos principais motivos pelos quais o Brasil continua sendo um país subdesenvolvido. Já é ruim o 
suficiente, mas acaba de acontecer uma novidade para pior. Agora se pode dizer, além do que está dito 
acima, que as coisas também vão muito mal num país quando se vê, como acontece no Brasil de hoje, 
que cumprir a lei tornou-se um risco. 
Os responsáveis pela criação dessa nova realidade são os juízes, procuradores e altos burocratas da 
Justiça do Trabalho que não aprovaram a reforma da legislação trabalhista recentemente aprovada pelo 
Congresso Nacional – e que passou a ser a lei em vigor na República Federativa do Brasil nas questões 
relativas a trabalho. [...] 
[...] Mas o que realmente importa é o seguinte: como é que ficam as coisas na vida real de todo mundo? 
Se um juiz não estiver de acordo, por exemplo, com o fim do imposto sindical obrigatório, como 
determina a nova lei, o que vai acontecer? O que acontece se o juiz não concordar que o empregado 
reduza o seu horário de almoço para sair mais cedo? [...] 

 (Revista Veja, ed. 2.559. Adaptado.)   
 

Questão 01 
 

Sobre esse trecho do artigo, assinale a afirmativa INCORRETA . 
[A]  O articulista, em tom de indignação, critica a posição de procuradores e juízes sobre a nova lei trabalhista 

recém-aprovada. 
[B]  Segundo o articulista, no Brasil, os cidadãos encarregados de expedir autorizações constituem razão do 

subdesenvolvimento do país. 
[C]  A posição de juízes, procuradores e altos burocratas da Justiça do Trabalho em face da nova lei traz 

insegurança ao cidadão trabalhador. 
[D]  A crítica severa à posição de juízes, promotores e burocratas da Justiça do Trabalho se inicia logo na 

primeira frase do texto. 
 

Questão 02 
 

Os elementos coesivos são responsáveis pela ligação semântica entre as partes de um texto. A respeito de 
elementos coesivos presentes no texto, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) O termo Agora (linha 9) relaciona a ideia a que se liga a um tempo definido fora do texto, a exemplo 
de hoje e ontem. 

(      ) Em Reproduzem-se como coelhos; são pagos salários extravagantes, a coesão denomina-se elipse, 
mecanismo que consiste na omissão de um termo já dito anteriormente.  

(      ) A expressão dessa nova realidade (linha 12) retoma o sentido da expressão cidadãos encarregados de 
dar ou recusar as autorizações (linhas 3 e 4). 

(      ) O pronome ela (linha 2) refere-se ao termo situação, estabelecendo coesão referencial. 
 

Assinale a sequência correta. 
[A]  V, F, V, V 
[B]  F, F, V, F 
[C]  V, V, F, V 
[D]  F, V, F, F 
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Questão 03 
 

A conjunção como pode ter valor semântico de comparação e de conformidade, a depender do contexto em que 
aparece. Analise os seguintes trechos de texto: 
 

I - Chamam a si próprios de “Estado”, como os padres se chamavam de “clero” 
II -  as coisas também vão muito mal num país quando se vê, como acontece no Brasil de hoje, que cumprir a 

lei tornou-se um risco. 
 

Sobre a conjunção como nesses trechos, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Em ambos os trechos, o sentido é de comparação. 
[B]  No trecho I, o sentido é de conformidade e pode ser substituída por consoante. 
[C]  No trecho I, o sentido é de comparação e no II, de conformidade. 
[D]  No trecho I, o sentido é de conformidade e no II, de comparação.  
 

Questão 04 
 

Na primeira frase do texto, qual situação linguística explica o uso de vírgulas? 
[A]  Uso de oração adverbial intercalada. 
[B]  Ocorrência de oração explicativa. 
[C]  Separação de aposto. 
[D]  Supressão de um verbo subentendido na oração. 
 

Questão 05 
 

Os adjetivos extravagantes (linha 5) e principais (linha 8) são denominados uniformes, pois apresentam uma 
única forma para feminino e masculino. Assinale a alternativa em que todos os adjetivos têm essa característica. 
[A]  possíveis, obrigatório, sindical 
[B]  implacável, ruim, real 
[C]  ruim, altos, aprovada 
[D]  inteligente, ativo, digno 
 

Questão 06 
 

O compromisso do profissional se aplica sistemicamente. Em primeiro lugar, ele deve se comprometer com o 
próprio desenvolvimento contínuo e se comportar de maneira congruente com sua linha de pensamento, ou seja, 
agir para alcançar suas metas e objetivos, e o único caminho é a entrega dos resultados solicitados pela 
empresa. Em segundo lugar e não menos importante, ele deve estar comprometido com os colegas de trabalho, 
com os líderes e o público da marca. Ao desempenhar sua função com excelência, automaticamente estará 
contribuindo com o todo. 
 

A respeito da construção argumentativa do trecho acima, analise as afirmativas. 
 

I - A posição de quem escreve sobre o assunto compromisso profissional torna-se clara somente na última 
frase do trecho. 

II -  Dois argumentos sustentam a tese de que escreve: necessidade do compromisso pessoal do profissional e 
do compromisso com a empresa em que trabalha.  

III -  A adjetivação presente no trecho, a exemplo de contínuo, congruente, único, fortalece os argumentos 
empregados.  

IV -  Os operadores argumentativos Em primeiro lugar e Em segundo lugar  fornecem ao leitor pistas sobre a 
sequência temporal dos argumentos. 

 

Está correto o que se afirma em 
[A]  II, apenas. 
[B]  II e III, apenas. 
[C]  I, III e IV, apenas. 
[D]  I e IV, apenas. 
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Questão 07 
 

A coerência textual é responsável pela unidade de sentido, pois estabelece uma relação harmônica entre as partes do 
texto. A ambiguidade é um dos casos de falta de coerência. Em qual alternativa a ambiguidade NÃO foi desfeita? 
[A]  Desde os cinco anos minha mãe me ensinava a ler. → Minha mãe me ensinava a ler desde que eu tinha cinco 

anos. 
[B]  Chegando ao aeroporto, o avião já levantava voo. → Quando cheguei ao aeroporto, o avião já levantava voo. 
[C]  O celular tocou ao entrar em casa para pegar a chave do carro. → Ao entrar em casa para pegar a chave do 

carro, o celular tocou.  
[D]  Depois da consulta a ginecologista lhe disse que estava esperando bebê. → A ginecologista lhe disse depois da 

consulta que estava esperando bebê. 
 
INSTRUÇÃO: Leia o trecho abaixo da obra O despertar da águia, de Leonardo Boff, e responda às questões 

de 08 a 10. 
 
 O ser humano apresenta-se simultaneamente como um ser de necessidade e de criatividade. Dito de outra 
forma: como um ser que se autoafirma e ao mesmo tempo se conecta com outros. [...] 
 Antes de mais nada ele é um ser de necessidade. Tem necessidade de comer, de vestir-se, de abrigar-se, de 
reproduzir-se, de comunicar-se, de ser feliz e de imaginar um sentido último da vida e do universo. [...] Grande parte 
das pessoas emprega seu tempo na dura faina pela sobrevivência. Pois trata-se de necessidades que devem ser 
permanentemente atendidas. [...] 
 Para atender as suas necessidades, o ser humano se vê obrigado a abrir-se ao mundo. Cria a linguagem pela 
qual significa o mundo e inventa o instrumento pelo qual prolonga seus membros. Modifica o mundo, ao mesmo 
tempo em que é modificado por ele.[...] 
 O conjunto das modificações que faz no mundo e de si mesmo chama-se cultura. 
 

Questão 08 
 

Na frase Grande parte das pessoas emprega seu tempo na dura faina pela sobrevivência, o verbo empregar está no 
singular porque a concordância foi feita com a expressão partitiva e não com o substantivo plural. Poderia também ir 
para o plural, fazendo a concordância com o substantivo pessoas. Assinale a frase em que a concordância NÃO é 
realizada em função dessa regra da escrita padrão. 
[A]  Mais de cinquenta mil jovens foram ao encontro com o Papa no Rio de Janeiro. 
[B]  Dizem que a maior parte dos eleitores não sabem votar. 
[C]  Uma porção de batatas fritas custa três vezes mais do que um quilo in natura. 
[D]  A maioria das crianças brasileiras até três anos de idade não frequenta creche. 
 

Questão 09 
 

Dependendo da situação linguística, o pronome relativo deve ser preposicionado, a exemplo de Cria a linguagem 
pela qual significa o mundo e inventa o instrumento pelo qual prolonga seus membros. Assinale a afirmativa em que 
o pronome relativo está INCORRETAMENTE  preposicionado. 
[A]  O servidor apresentou denúncia ao Serviço de Proteção ao Depoente da PM para o qual foi incluído. 
[B]  Os meios de que dispomos, atualmente, para adquirir conhecimentos são encontrados online. 
[C]  Sem dúvida, aquele é um monumento do qual todos os brasileiros se orgulham. 
[D]  Está em preparo uma lei com que simpatizamos para melhorar o sistema político brasileiro. 
 

Questão 10 
 

Em inventa o instrumento pelo qual prolonga seus membros, a expressão grifada não foi empregada no sentido 
literal e sim ampliado e modificado, com objetivo de obter um efeito de sentido no contexto – sentido conotativo. 
Assinale a frase em que há presença de sentido conotativo. 
[A]  A água evapora dos oceanos e cai sobre a terra. 
[B]  Com seus matos fechados, a natureza me assusta. 
[C]  Pimenta nos olhos dos outros é refresco. 
[D]  Aquela garota bonita acabou de rolar escada abaixo. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 
CLÍNICA CIRÚRGICA 

 

Questão 11 
 

O organismo que sofre um trauma, cirúrgico ou não, responde com uma série de alterações endócrinas e 
metabólicas. As alterações encontradas na resposta inicial à injúria incluem: 
[A]  Hiperglicemia, hipoinsulinemia, ácidos graxos livres elevados, catecolaminas e glucagon elevados. 
[B]  Ácidos graxos livres elevados, catecolaminas e glucagon elevados, hiperinsulinemia, hipoglicemia e 

temperatura elevada. 
[C]  Insulinemia em níveis normais, temperatura elevada, hipoglicemia, catecolaminas diminuídas e glucagon 

em níveis normais. 
[D]  Glucagon e catecolaminas diminuídos, hiperglicemia, ácidos graxos livres diminuídos, hipoinsulinemia e 

temperatura diminuída. 
 
 

Questão 12 
 

Considerando os distúrbios do metabolismo do Sódio, assinale a afirmativa INCORRETA . 
[A]  O sódio é o íon mais abundante no espaço extracelular. 
[B]  O edema celular é uma importante consequência da hipernatremia. 
[C]  Dificuldade na concentração mental, alterações da personalidade, confusão, delírio, coma são sinais e 

sintomas que podem estar presentes na hiponatremia. 
[D]  Perda de água livre é causa importante de hipernatremia e de estado hiperosmolar. 
 
 

Questão 13 
 

Sobre infecção, antibioticoterapia e intervenção cirúrgica, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Cirurgia potencialmente contaminada é aquela com ferida traumática com menos de 6h de ocorrida. 
[B]  Cirurgia contaminada é aquela em que há extravasamento de secreções do trato gastrointestinal, urinário ou 

respiratório. 
[C]  O uso de cateter e sonda é necessário em muitas cirurgias e são mantidos por não interferirem na incidência 

de infecções. 
[D]  Cirurgia infectada é aquela em que houve penetração no trato digestivo, respiratório e urinário, porém com 

pouca secreção. 
 
 

Questão 14 
 

Paciente jovem é admitido no Serviço de Emergência com queixa de abaulamento doloroso em região inguinal 
direita após esforço físico, há 1 dia. Acompanhando o quadro refere cólicas abdominais e parada de evacuação 
e eliminação de flatos. Ao exame físico, apresenta discreta distensão abdominal sem sinais de irritação 
peritoneal, RHA aumentados e uma tumoração inguinal dolorosa compatível com uma hérnia inguinal 
irredutível, mas sem sinais flogísticos locais. O Rx de abdome mostrou distensão de alças de delgado com 
imagens de “empilhamento de moedas” sem outras particularidades. A hipótese diagnóstica mais provável e a 
via de acesso preferencial nesse caso são:  
[A]  Hérnia inguinal direita estrangulada; Laparotomia mediana.  
[B]  Hérnia inguinal direita estrangulada; Inguinotomia direita.  
[C]  Hérnia inguinal direita encarcerada; Laparotomia mediana.  
[D]  Hérnia inguinal direita encarcerada; Inguinotomia direita.  

 
 



5/19 – Concurso da Prefeitura Municipal de Várzea Grande – NÍVEL SUPERIOR – Cargo: Médico – Perfis: Todos  

Questão 15 
 

A respeito dos anestésicos locais, assinale a afirmativa correta. 
[A]  O ácido se difunde mais facilmente nos tecidos do que a base. 
[B]  Sensação de calor ou formigamento nos lábios e na língua são sinais bem tardios da intoxicação por 

anestésico local. 
[C]  A lidocaína tem propriedade vasodilatadora nos tecidos. 
[D]  Os anestésicos locais são aminas secundárias e terciárias, ácidos fracos quase insolúveis em água, nas 

infiltrações empregam-se seus sais, particularmente o cloridrato. 
 
 

Questão 16 
 

Em relação ao trauma de tórax, assinale a afirmativa correta.  
[A]  A traumatopneia é normalmente observada em casos de pneumotórax hipertensivo.  
[B]  A causa mais comum de pneumotórax hipertensivo é a lesão das vias aéreas.  
[C]  A instabilidade hemodinâmica presente no pneumotórax hipertensivo representa um exemplo de choque 

cardiogênico.  
[D]  Na chamada “ferida torácica aspirativa” ou pneumotórax aberto, ocorre o equilíbrio imediato entre as 

pressões atmosférica e intratorácica. 
 
 

Questão 17 
 

Em relação ao processo de cicatrização, assinale a afirmativa INCORRETA .  
[A]  São responsáveis pelo processo inflamatório na primeira etapa da cicatrização: Interleucina-1alfa, 

Interleucina-1beta, Interleucina-6 e fator de necrose tumoral-alfa.  
[B]  A reepitelização ocorre na segunda fase da cicatrização, onde o colágeno tipo I é substituído pelo colágeno 

tipo III.  
[C]  A última fase da cicatrização é a remodelação que pode durar até um ano após a lesão inicial.  
[D]  Em adultos com lesões graves, os folículos pilosos e as glândulas sudoríparas não têm potencial de 

regeneração.  
 
 

Questão 18 
 

No atendimento a um homem de 28 anos de idade, jogador de futebol, com 68 quilos, este apresenta 
queimaduras do segundo grau superficiais e profundos, comprometendo metade da região anterior do tronco e 
todo o membro superior direito. Para a ressuscitação hídrica, optou-se pela fórmula de Parkland. Assim, o 
volume e o tipo de líquidos a serem administrados são: 
[A]  7.992 mL de soro fisiológico. 
[B]  2.835 mL de Ringer-lactato, mais 645 mL de plasma, mais 2.000 mL de soro glicosado a 5%.  
[C]  4.896 mL de Ringer-lactato. 
[D]  4.396 mL de Ringer-lactato, mais 800 mL de plasma, mais 2.500 mL de soro glicosado a 5%.  
 
 

Questão 19 
 

Sobre a classificação das queimaduras, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Queimaduras da derme superficial são dolorosas, associadas a lesões eritematosas, e empalidecem ao 

toque.  
[B]  Dentro de uma área queimada, pode-se estratificar uma zona de coagulação, uma de estase e outra de 

hiperemia. Todas as três áreas apresentam potencial de recuperação, após a injúria térmica.  
[C]  Quando a queimadura atinge a derme profunda, caracteriza-se como queimadura de terceiro grau.  
[D]  Queimaduras de terceiro grau são extremamente dolorosas, com pústulas e eritema na epiderme e derme, e 

edema da musculaura adjacente à área queimada.  
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Questão 20 
 

Quanto às úlceras pépticas, assinale a afirmativa correta.  
[A]  As úlceras gástricas na junção esofagogástrica são do tipo IV e têm acidez aumentada. 
[B]  A complicação mais frequente da úlcera gástrica é o sangramento, enquanto que na úlcera duodenal é a 

obstrução. 
[C]  O sangramento da úlcera duodenal é causado pela artéria gástrica direita.  
[D]  As úlceras gástricas mais comuns são do tipo I, estão localizadas na pequena curvatura gástrica, próximas à 

incisura angular, e têm acidez normal. 
 

CLÍNICA MÉDICA 
 
 

Questão 21 
 

Sobre as alterações fisiopatológicas do idoso, as quais o médico, durante o raciocínio clínico, deve considerar 
como consequentes da idade avançada, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Ocorre aumento da habilidade de captação de glicose pela insulina. 
(      ) Há declínio progressivo do enchimento ventricular cardíaco. 
(      ) Ocorre redução dos níveis de hemoglobina, levando à anemia relacionada à idade. 
(      ) Espera-se que haja declínio da função renal. 
(      ) Há diminuição da capacidade de troca de O2 nos alvéolos pulmonares. 
 

Assinale a sequência correta.  
[A]  V, F, V, F, F 
[B]  F, F, V, V, V 
[C]  F, V, F, V, V 
[D]  V, V, F, F, F 

 
 

Questão 22 
 

Dona Norma tem 26 anos, é solteira, de cor parda e do lar. Nasceu e reside no Bairro Mapim, em Várzea 
Grande. Procura a Unidade Básica com queixa de cansaço fácil e cefaleia. O exame físico mostrou palidez 
cutânea, dor abdominal à palpação profunda e nenhum outro achado adicional relevante, exceto uma úlcera rasa 
na região tibial esquerda, além de várias cicatrizes de lesões semelhantes antigas. O médico que a atendeu 
solicitou hemograma, que demonstrou hemoglobina de 9,8 g/dL, hematócrito de 32,4% e volume corpuscular 
médio de 84 fL e ultrassom abdominal, cujo único achado foi baço com dimensão bastante reduzida. 
Considerando essas informações, a primeira hipótese diagnóstica é:  
[A]  Anemia falciforme. 
[B]  Talassemia beta homozigótica. 
[C]  Anemia megaloblástica. 
[D]  Anemia ferropriva. 
 
 

Questão 23 
 

Que exame é equivalente em sensibilidade e substitui o PPD como método auxiliar no diagnóstico da 
tuberculose? 
[A]  Avaliação da atividade da adenosina desaminase.  
[B]  Ensaio de liberação de interferon gama. 
[C]  Teste rápido molecular GeneXpert®. 
[D]  Teste imunocromatográfico com antígeno MPT64. 
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Questão 24 
 

Sobre a conduta terapêutica para um homem de 55 anos de idade, raça branca, previamente sadio, sem 
comorbidades e diagnosticado com hipertensão arterial sistêmica há duas semanas, considere as afirmativas. 
  

I - Na ausência de comorbidade, pode-se utilizar alfabloqueador em monoterapia, pois é eficaz em longo 
prazo e poderá reduzir os sintomas se o paciente vier a apresentar hipertrofia prostática benigna.  

II -  Há evidências de que o uso de ácido acetilsalicílico em baixa dose nesses casos não reduz o risco 
cardiovascular, já que não apresenta comorbidades.  

III -  Os inibidores da enzima conversora de angiotensina não podem ser utilizados como monoterapia. 
IV -  A opção por terapia combinada de um bloqueador do canal de cálcio com inibidor da renina é 

reconhecida como eficaz para esses casos. 
 

Estão corretas as afirmativas 
[A]  I e IV. 
[B]  II e III. 
[C]  III e IV. 
[D]  I e II. 
 
 

Questão 25 
 

Sobre as doenças sexualmente transmissíveis, considere as seguintes afirmativas. 
 

I - O cancro duro, ou lesão primária da sífilis, aparece, em geral, em torno do 21.º dia da prática sexual sem 
uso de preservativo e é indolor.  

II -  O tratamento medicamentoso preferencial para infecções por Chlamydia trachomatis envolve o uso de 
macrolídeos e a presença desse patógeno pressupõe a necessidade de investigação concomitante de 
Neisseria gonorrhoeae.  

III -  Em sua evolução, a infecção pelo vírus T-linfotrópico humano (HTLV) pode associar-se a dermatites, 
estrongiloidíase, uveíte e Síndrome de Sjögren.  

IV -  As hepatites B e E são de transmissão preferencialmente via parenteral e sexual, sendo também 
consideradas como doenças sexualmente transmissíveis. 

 

Estão corretas as afirmativas 
[A]  II e IV, apenas. 
[B]  I e III, apenas. 
[C]  I, II, III e IV. 
[D]  I, II e III, apenas. 
 
 

Questão 26 
 

Alcino tem 28 anos e iniciou tratamento de hanseníase tuberculoide há 40 dias, com poliquimiterapia (PQT) 
paucibacilar. Ele apresentava, na primeira consulta, apenas uma lesão hipocrômica em região escapular 
esquerda, com perda total das sensibilidades térmica, tátil e dolorosa, além de bordas bem definidas e elevadas. 
Comparece hoje ao consultório relatando dor intensa em antebraço esquerdo, com limitação dos movimentos da 
mão esquerda, discreta garra ulnar desse mesmo lado e muita sensibilidade à palpação dos nervos ulnares e 
radiais bilateralmente. A lesão inicial apresenta-se hiperemiada e surgiram três lesões hiperemiadas em abdome 
e tórax, com dimensões menores e também com perda de sensibilidade. O diagnóstico e a conduta terapêutica 
corretos para o quadro atual de Alcino são: 
[A]  Reação hansênica tipo II; iniciar talidomida 300 mg/dia; manter a PQT paucibacilar. 
[B]  Fenômeno de Lúcio; iniciar prednisona em dose alta + talidomida em dose baixa. 
[C]  Reação hansênica tipo I; iniciar prednisona na dose de 1 mg/kg; mudar a PQT para multibacilar. 
[D]  Eritema nodoso; iniciar talidomida em dose alta e prednisona apenas após a melhora das lesões. 
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Questão 27 
 

Em qual situação a utilização de metformina NÃO é indicada para a prevenção de diabetes tipo 2? 
[A]  Mulheres com diabetes gestacional prévia e com hemoglobina A1C entre 5,7% – 6,4%  
[B]  Indivíduos com mais de 60 anos e com hemoglobina A1C entre 5,1% – 6,7%. 
[C]  Adultos jovens de ambos os sexos com intolerância à glicose não responsiva à mudança de 

comportamento. 
[D]  Adultos com hemoglobina A1C entre 5,7% – 6,4% e índice de massa corporal > 35 kg/m². 
 
 

Questão 28 
 

Sobre os métodos diagnósticos do tromboembolismo pulmonar (TEP), considere as afirmativas. 
 

I - O raio X de tórax pode ser normal e, na presença de dispneia de causa não definida, aumenta o valor 
preditivo positivo para TEP agudo. 

II -  Atelectasias laminares de base e derrame pleural discreto são possíveis achados ao raio X de tórax. 
III -  A dosagem do dímero D tem alta sensibilidade e baixa especificidade diagnóstica de TEP. 
IV -  S1-Q3-T3 tem baixa sensibilidade e alta especificidade diagnóstica de TEP. 

 

Estão corretas as afirmativas 
[A]  II e IV, apenas. 
[B]  I e III, apenas. 
[C]  II, III e IV, apenas. 
[D]  I, II, III e IV. 
 
 

Questão 29 
 

O eletrocardiograma mostrado abaixo é de um paciente masculino, 68 anos, hipertenso, dislipidêmico e ex-
tabagista. Chega à UPA com queixa de dor no peito em aperto, com irradiação para membro superior esquerdo, 
acompanhada de náuseas e sudorese fria, com duração de 2 horas, sem outras comorbidades.  
 

 
 

O laudo conclusivo e a conduta recomendada são: 
[A]  Infarto do miocárdio com supradesnivelamento de ST de região anterior extensa; coronariografia de 

urgência com angioplastia de resgate.  
[B]  Infarto do miocárdio com supradesnivelamento de ST de região anterosseptal; trombolítico intravenoso. 
[C]  Angina variante de Prinzmetal; drogas betabloqueadoras intravenosas.  
[D]  Angina instável; trombolítico intravenoso.  
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Questão 30 
 

Sobre a doença pulmonar obstrutiva crônica (DPOC), marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as 
falsas. 
 

(      ) É uma doença frequente, prevenível e curável. Caracteriza-se por obstrução ao fluxo de ar, persistente e 
geralmente progressiva. 

(      ) A deficiência de α-1-antitripsina (AAT) é uma doença genética associada com altos níveis da proteína 
AAT e maior risco de desenvolver DPOC. 

(      ) A tosse é o sintoma mais frequente no portador de DPOC. 
(      ) Parar de fumar aumenta a sobrevida, reduz a mortalidade, mas não retarda a progressão da doença. 
(      ) A espirometria é essencial para confirmar o diagnóstico. 

 

Assinale a sequência correta.  
[A]  F, F, V, F, V 
[B]  V, V, F, V, F 
[C]  F, V, F, F, V 
[D]  V, F, V, V, F  

    

GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA 
 

Questão 31 
 

A região anterior da hipófise é responsável pela secreção de diversos hormônios reguladores, entre eles o FSH e 
o LH que são denominados gonadotrofinas e são produzidos pelos gonadotrópos. Em relação a esses 
hormônios, é correto afirmar: 
[A]  São glicoproteínas que possuem estruturas formadas por uma cadeia alfa que confere afinidade pelos 

receptores.  
[B]  São responsáveis pela foliculogênese e regulam a produção de hormônios esteroides sexuais pelos ovários.  
[C]  O FSH tem meia vida de duas horas e o LH em torno de 20 minutos. 
[D]  A secreção de ambos ocorre de maneira pulsátil e no período ovulatório, contínua.  
 

Questão 32 
 

Paciente com 20 anos chega ao pronto atendimento queixando-se de prurido vaginal intenso, ardência e 
leucorreia branca em grumos e disúria terminal. Ao exame físico observa-se edema e hiperemia de vulva. Ao 
exame especular observa-se secreção esbranquiçada e grumosa na vagina. Qual o diagnóstico provável e o 
melhor tratamento?  
[A]  Tricomoníase e tratamento com metronidazol. 
[B]  Vaginose bacteriana e tratamento com clindamicina. 
[C]  Herpes e tratamento com aciclovir. 
[D]  Candidíase e tratamento com miconazol. 
 

Questão 33 
 

Em relação à sífilis adquirida, a fase secundária tem como lesões patognomônicas: 
[A]  As roséolas das regiões palmar e plantar. 
[B]  Alopecia e micropoliadenopatia. 
[C]  Formação de nódulos e gomas.  
[D]  Anerurismas vasculares e demência. 
 

Questão 34 
 

Qual o mecanismo de ação da progesterona quando se utiliza anticoncepcionais hormonais combinados? 
[A]  Reduz a receptividade do endométrio ao óvulo e inibe o FSH. 
[B]  Influencia a peristalse das trompas e inibe o FSH e o LH.  
[C]  Inibe o LH e torna o muco cervical espesso e impermeável. 
[D]  Confere estabilidade ao endométrio e potencializa a ação do estrogênio. 
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Questão 35 
 

A elevação inicial do FSH por ocasião do climatério pode ser explicada pelo seguinte processo fisiológico: 
[A]  Redução do número de folículos e consequente queda da inibina. 
[B]  Ciclos anovulatórios seguidos da queda do estrogênio. 
[C]  Maturação folicular acelerada e aumento da progesterona.  
[D]  Elevação dos níveis da inibina e do estrogênio. 
 

Questão 36 
 

Na gestação a identificação da infecção sifilítica é realizada por meio de testes sorológicos em virtude da 
maioria das gestantes ser assintomática. Qual teste deve ser realizado no rastreamento inicial da doença? 
[A]  Teste treponêmico, pois quando negativo exclui a doença. 
[B]  VDRL, pois apresenta elevada especificidade. 
[C]  VDRL associado ao FTA-ABS. 
[D]  FTA-ABS pelo baixo custo. 
 

Questão 37 
 

A síndrome HELLP é caracterizada por alterações laboratoriais em gestantes, em geral nas formas graves de 
hipertensão arterial. As suas alterações laboratoriais são as seguintes: 
[A]  Elevação da desidrogenase láctica, TGO, TGP e ácido úrico. 
[B]  Elevação da TGO e TGP, plaquetopenia e proteinúria. 
[C]  Plaquetopenia e elevação da desidrogenase láctica, TGO e TGP. 
[D]  Proteinúria, elevação do ácido úrico e plaquetopenia. 
 

Questão 38 
 

Paciente ALV, 23 anos, primigesta com resultado de glicemia de jejum menor que 92 mg/dL na primeira 
consulta pré-natal. Em relação ao diabetes gestacional, deve-se realizar o seu rastreamento por qual exame e em 
qual período da gestação? 
[A]  TOTG 75 g entre 28 e 32 semanas. 
[B]  TOTG 75 g entre 24 e 28 semanas. 
[C]  TOTG de 50 g entre 24 e 28 semanas. 
[D]  Curva glicêmica entre 24 e 28 semanas. 
 

Questão 39 
 

Qual o agente etiológico mais frequente na infecção do trato urinário durante a gestação? 
[A]  Streptococcus do grupo B 
[B]  Enterococcus faecalis 
[C]  Proteus mirabilis 
[D]  Escherichia coli 
 

Questão 40 
 

Paciente VMA, 37 anos, Gesta IV, Para III (três cesáreas), Aborto 0, tabagista, com idade gestacional de 31 
semanas, chega ao pronto atendimento apresentando hemorragia genital de início súbito, sem relação com 
esforço físico. Refere sangramento vermelho vivo de moderada quantidade e indolor. Ao exame físico: 
hiporada ++/4+, frequência cardíaca 120 bpm, útero com tônus normal, frequência cardíaca fetal de 140 bpm e 
sangramento vermelho vivo em moderada quantidade ao exame especular. Qual a hipótese diagnóstica para o 
caso? 
[A]  Descolamento prematuro de placenta 
[B]  Placenta prévia 
[C]  Rotura uterina 
[D]  Inserção velamentosa de cordão 
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PEDIATRIA 
 
 
INSTRUÇÃO: Leia o caso abaixo para responder às questões de 41 a 43. 
 
O.N.J., 6 anos e 8 meses, menina, vem à consulta de puericultura, sem mais queixas. A mãe refere que a criança 
nasceu a termo, com peso de 2.280 g. Na história alimentar, a mãe refere que alimentou-a exclusivamente ao 
seio até os 3 meses de idade, quando passou a dar fórmula infantil. A introdução de alimentos complementares 
foi a partir dessa idade e leite de vaca a partir do 5º mês, quando oferecia 8 mamadeiras de 200 mL de leite de 
vaca integral com 4 colheres de sopa rasas de Toddy e a mesma medida de Mucilon, sem açúcar. Atualmente 
continua tomando 4 mamadeiras ao dia, com preparo idêntico. Come comida da família, arroz, feijão, macarrão, 
pequena quantidade de carne de boi ou frango, não gosta de verduras e legumes. Toma suco industrializado, 
come bolachas recheadas e salgadinhos industrializados. De antecedentes patológicos refere que a criança já 
teve varicela e teve vários episódios de diarreia desde muito pequena.  
Ao exame físico: peso: 36,600 kg; estatura: 1,30 m; frequência cardíaca: 96 bpm; frequência respiratória: 20 
irpm; temperatura: 36,6º C.  
Está em bom estado geral; hidratada; anictérica e corada.  
Ao exame físico segmentar, não foi encontrada qualquer anormalidade.       
 
 

Questão 41 
 

Ao plotar no gráfico abaixo, Índice de Massa Corpórea da Organização Mundial da Saúde, qual seria a 
classificação atual do estado nutricional dessa criança? 
 

 
 

[A]  Sobrepeso 
[B]  Obesidade grave 
[C]  Obesidade 
[D]  Risco de sobrepeso 
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Questão 42 
 

Considerando a concentração de carboidratos em cada mamadeira, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Está sendo ofertado a, aproximadamente, 8,5%, e está em excesso, pois a concentração de carboidratos não 

deve exceder 5%. 
[B]  Está sendo ofertado a, aproximadamente, 15%, e está em excesso, pois a concentração de carboidratos não 

deve exceder 8%. 
[C]  Está sendo ofertado a, aproximadamente, 20 %, e está em excesso, pois a concentração de carboidratos não 

deve exceder 8%. 
[D]  Está sendo ofertado a 25%, e está em excesso, pois a concentração de carboidratos não deve exceder 5%. 
 
 
 

Questão 43 
 

São fatores de risco para o desenvolvimento de excesso de peso nessa criança:  
[A]  Prematuridade, interrupção precoce do aleitamento materno exclusivo, introdução precoce do leite de vaca, 

dieta rica em carboidratos. 
[B]  Baixo peso ao nascer, introdução precoce do leite de vaca, dieta rica em carboidratos e em produtos 

industrializados. 
[C]  Baixo peso, dieta rica em carboidratos e em produtos industrializados. 
[D]  Interrupção precoce do aleitamento materno exclusivo, introdução precoce do leite de vaca, dieta rica em 

carboidratos e em produtos industrializados. 
 
 
 

Questão 44 
 

A bronquiolite viral aguda sazonal é uma doença em que ocorre inflamação das vias aéreas de pequeno calibre, 
levando a quadro obstrutivo de intensidade variável, precedida por infecção de vias aéreas superiores. 
Tipicamente inicia-se com coriza e febre baixa que progride com tosse, taquipneia, sibilos, estertores 
subcrepitantes e sinais de desconforto respiratório. [...] Embora de ocorrência universal, ganha maior 
importância quando acometem prematuros, portadores de cardiopatias congênitas e de doença pulmonar crônica 
da prematuridade, grupos considerados de maior morbimortalidade. Em relação às bronquiolites, marque V 
para as assertivas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) O metapneumovírus tem sido envolvido como o 2.º agente etiológico mais frequente em alguns estudos, 
mas o Vírus Sincicial Respiratório (VSR) ainda é o agente mais frequente. Merecem destaque também o 
rinovírus, influenza, parainfluenza tipo 3, adenovírus, enterovírus e o Mycoplasma pneumoniae, que, 
apesar de não ser um vírus, é citado na literatura como causa. 

(      ) Tiragem intercostal e/ou xifoidiana é o parâmetro de maior sensibilidade e especificidade para o 
diagnóstico de infecção de vias aéreas inferiores em crianças. 

(      ) O diagnóstico é essencialmente clínico, entretanto a pesquisa do agente etiológico por 
imunofluorescência indireta é a melhor ferramenta diagnóstica. 

(      ) O RX de tórax pode evidenciar hiperinsuflação, retificação diafragmática, infiltrados 
peribroncovasculares e atelectasias segmentares. 

 

Assinale a sequência correta.  
[A]  V, F, V, V 
[B]  F, V, V, F 
[C]  F, V, F, F 
[D]  V, F, F, V 
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Questão 45 
 

Em relação ao Programa Nacional de Imunizações (PNI) do Ministério da Saúde, marque V para as assertivas 
verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) A vacina anti-meningocócica C deve ser feita aos 3 e 5 meses de idade com reforço aos 12 meses, podendo 
ser dada até os 5 anos incompletos. 

(      ) A vacina contra hepatite A é dada aos 15 meses, podendo ser dada até os 4 anos, 11 meses e 29 dias. 
(      ) A vacina contra a febre amarela deve ser aplicada aos 9 meses em uma única dose, não sendo necessárias 

revacinações, seguindo recomendação da Organização Mundial da Saúde. 
(      ) A vacina de HPV deve ser dada dos 9 aos 14 anos de idade em meninas, dos 11 aos 14 anos em meninos e 

em homens e mulheres portadores de imunodeficiência até os 24 anos de idade. A vacina é feita em 2 doses. 
(      ) A vacina anti-pneumocócica 13 valente deve ser feita aos 2 e 4 meses de idade e com reforço aos 12 meses. 
(      ) A vacina dTpa pode ser dada na gestante a partir da 18.ª semana de gestação. 
 

Assinale a sequência correta.  
[A]  V, V, V, F, F, F 
[B]  V, F, V, F, V, V 
[C]  F, F, V, V, F, F 
[D]  F, V, F, V, V, V 
 
 

Questão 46 
 

A infecção do trato urinário (ITU) é a infecção bacteriana mais comum da infância e pode ser um evento sentinela 
para alteração renal subjacente. A história clínica e o exame físico da criança podem sugerir o diagnóstico, 
entretanto a confirmação só é feita pela urocultura. Em relação a esse assunto, marque V para as assertivas 
verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) A ITU consiste na multiplicação de um único germe patogênico em qualquer segmento do trato urinário, 
identificado por urocultura coletada por método confiável. É uma doença que acomete principalmente o sexo 
feminino, podendo chegar a 20:1 casos, embora, do período neonatal até os seis meses de idade possa haver 
predominância no sexo masculino. 

(      ) A ITU ocorre quando bactérias ascendem à zona periuretral. Oitenta por cento das infecções urinárias 
adquiridas na comunidade são causadas pela E. coli uropatogênica (UPEC). Outros agentes listados são: 
Proteus sp, Klesbsiella sp, Staphylococcus saprophyticus, Enterobacter sp, Pseudomonas sp; enterococcus. 

(      ) As UPEC isoladas de pacientes com ITU febril apresentam fatores de virulência que aumentam sua 
sobrevivência no hospedeiro. São os Pili ou fimbrias (S, P e a tipo 1) que facilitam a sua ascensão ao trato 
urinário por mecanismo de contracorrente por aderirem ao epitélio tanto da bexiga como do trato urinário 
superior, e podem ficar quiescentes não se sabendo qual o estímulo que as reativa. 

(      ) Na criança que já apresenta controle esfincteriano, deve-se coletar urina de jato médio, após assepsia prévia, 
sendo considerada positiva a contagem bacteriana maior ou igual 50.000 UFC/mL. Em urinas coletadas por 
sondagem vesical, este valor é 100 UFC/mL e na punção suprapúbica qualquer crescimento bacteriano. 

(      ) O tratamento inicial com antibióticos é empírico, observando-se a idade e o estado geral do paciente. O 
tratamento parenteral deve ser reservado aos lactentes e àqueles com acometimento do estado geral e com 
vômitos. 

(      ) Toda criança que tenha diagnóstico de certeza de ITU merece uma investigação por imagem. No entanto, não 
há definição de quais procedimentos diagnósticos devem ser realizados e também não há definição de qual 
seria o melhor momento para sua realização. A ultrassonografia, por ser exame não invasivo e não expor o 
paciente à radiação, deve ser realizado em todos os que apresentarem ITU com o intuito de confirmar e/ou 
detectar má formações. No entanto, USG normal não exclui a existência de alterações, pois é um exame 
operador dependente. 

 

Assinale a sequência correta.  
[A]  V, V, F, F, V, F 
[B]  V, V, V, F, F, V  
[C]  F, F, V, V, F, F 
[D]  F, F, F, V, V, V 
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Questão 47 
 

As doenças exantemáticas são afecções cutâneas frequentes na infância e caracterizam-se por quadro eruptivo 
cutâneo acompanhado geralmente por febre. As arboviroses, dentre elas dengue e Zika, são doenças 
exantemáticas que acometem as crianças. Em relação a essas doenças, assinale a assertiva INCORRETA . 
[A]  Nos menores de 2 anos de idade, os sinais e os sintomas de dor na dengue podem manifestar-se por choro 

persistente, adinamia e irritabilidade, podendo ser confundidos com outros quadros infecciosos febris, 
próprios da faixa etária. Nesses pacientes, o início da doença pode passar despercebido e o quadro grave 
ser identificado como a primeira manifestação clínica. O agravamento, em geral, é mais súbito do que 
ocorre no adulto. 

[B]  São considerados sinais de alarme na dengue: dor abdominal intensa (referida ou à palpação) e contínua; 
vômitos persistentes; ascite, derrame pleural, derrame pericárdico; hipotensão postural e/ou lipotimia; 
hepatomegalia maior do que 2 cm abaixo do rebordo costal; sangramento de mucosa; letargia e/ou 
irritabilidade e aumento progressivo do hematócrito. 

[C]  O diagnóstico laboratorial da infecção pelo Zika vírus consiste em detectar a partícula viral por biologia 
molecular (reação em cadeia da polimerase via transcriptase reversa – RT-qPCR), que é o padrão ouro, ou 
detecção de anticorpos por sorologia (imunoglobulinas classe M ou G). O material genético (RNA viral) é 
o primeiro que pode ser detectado em vários tipos de amostras.  

[D]  A relação entre microcefalia nos recém-nascidos e história de infecção pelo Zika vírus durante a gestação 
está muito bem documentada. O conceito de microcefalia é a medida do perímetro cefálico menor que – 3 
desvios-padrão para a idade e sexo para o recém-nascido de termo e prematuro. Alterações dos olhos e da 
audição também vem sendo descritas. Há suspeita de que alguns efeitos da doença adquirida durante a 
gestação só sejam percebidos com o crescimento da criança. 

 
 

Questão 48 
 

Segundo dados da Organização Mundial de Saúde, houve redução significativa da mortalidade decorrente de 
diarreia em menores de 5 anos por melhorias das condições gerais de vida da população e da disseminação, 
entre profissionais da área da saúde e da própria comunidade, dos princípios fundamentais do tratamento da 
diarreia aguda e desidratação. Em relação a esse tema, marque V para as assertivas verdadeiras e F para as 
falsas. 
 

(      ) A diarreia aguda pode durar até 14 dias e determina perda de grande volume de fluidos, podendo causar 
desidratação. Pode ser causada por bactérias e vírus, na maioria dos casos. A desnutrição eventualmente 
ocorre se a alimentação não é fornecida de forma adequada e se episódios sucessivos acontecem. 

(      ) Nas deficiências de lactase, a lactose, substância osmoticamente ativa, ao não ser absorvida, carreia água 
para dentro da luz intestinal e a fermentação pela microbiota intestinal leva à produção de ácidos e gases, 
o que provoca distensão abdominal, aumento dos movimentos peristálticos, aumento dos ruídos 
hidroaéreos, fezes explosivas e com pH baixo. São comuns após episódios infeciosos virais ou 
bacterianos intestinais ou nas intolerâncias primárias à lactose. 

(      ) Enchimento capilar entre 3 e 5 segundos, olhos sem lágrimas, boca e mucosas secas, pulso rápido e 
débil, sinal da prega desaparece lentamente – a presença de 2 ou mais desses critérios caracteriza como 
desidratação grave e terapia de reidratação parenteral deve ser iniciada imediatamente. 

(      ) A avaliação laboratorial das diarreias crônicas inclui diversas provas, dentre elas as provas de absorção 
de nutrientes para avaliação de absorção de hidratos de carbono, como o teste de lactose, no qual se 
oferece 6 g/kg de peso corpóreo de lactose e dosa-se a glicose em intervalos de tempo definidos. Outros 
testes envolvem as dosagens de anticorpos antigliadina e antiendomísio (IgG e IgM), testes padrão ouro 
para o diagnóstico da doença celíaca por serem altamente sensíveis e específicos, e dosagem de cloro no 
suor em três amostras, sendo diagnóstico de fibrose cística concentração de cloro superior a 60 mEq/L. 

 

Assinale a sequência correta.  
[A]  V, F, F, F  
[B]  F, V, V, V 
[C]  V, V, F, F 
[D]  F, F, V, V  
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Questão 49 
 

São sequelas tardias das infecções por cepas nefritogênicas do Streptococcus B-hemolítico do grupo A de 
Lancefields: a glomerulonefrite difusa aguda pós-estreptocócica (GNDA) e a febre reumática. A GNDA é uma 
doença com base imunológica que se caracteriza por um processo inflamatório, não supurativo, nos glomérulos 
renais. Em relação à GNDA, assinale a assertiva correta. 
[A]  Acomete mais meninos que meninas (2:1) e classicamente se apresenta com edema, hipertensão e 

hematúria. O edema aparece em 85% dos casos, localizado frequentemente na face e, às vezes, é 
subclínico, sendo referido como aumento súbito de peso ou pela observação de roupas apertadas. A 
hipertensão arterial ocorre em 60 a 80% dos casos, é assintomática, e a hematúria pode ser micro ou 
macroscópica. 

[B]  A fisiopatologia compreende a deposição de imunocomplexos com ativação de complemento no 
glomérulo, lesão da membrana basal glomerular e perda de proteína.  

[C]  O tratamento envolve repouso, dieta com restrição proteica e de sal, restrição hídrica, diurético e hipotensor 
nos casos em que a pressão estiver aumentada, mesmo que o paciente esteja assintomático.  

[D]  Dos exames complementares necessários para o diagnóstico, destaca-se o exame simples de urina que pode 
evidenciar proteinúria acima de 0,5g/dia, com frequência, além de hematúria, leucocitúria e cilindrúria. A 
dosagem de ureia e creatinina, em geral, encontra-se nos limites da normalidade ou com discreta ou 
moderada elevação. A hemoglobina pode estar discretamente baixa pela hipervolemia, resultando em 
anemia dilucional. 

 

Questão 50 
 

As infecções respiratórias agudas (IRA) correspondem a 25% de todas as doenças e mortes em crianças de 
países em desenvolvimento. Cerca de 2% a 3% das IRA evoluem para infecção de parênquima pulmonar, 
destes 10% a 20% evoluirão para óbito, o que equivale a, aproximadamente, 3 milhões de crianças menores de 
5 anos de idade. Em relação às pneumonias, assinale a afirmativa correta. 
[A]  Segundo a Organização Mundial de Saúde, são “sinais de perigo” para crianças menores de 2 meses: 

frequência respiratória maior que 50 irpm, tiragem intercostal e diafragmática, febre alta, recusa alimentar, 
estridor em repouso, sibilância, sensório alterado com letargia, sonolência anormal ou letargia excessiva. 

[B]  Os principais agentes etiológicos de pneumonia em maiores de 5 anos são os vírus Streptococcus 
pneumoniae, Chlamydia trachomatis, Mycoplasma pneumoniae, Haemophilus influenza, Mycobacterium 
tuberculosis.   

[C]  São fatores de risco para IRA: desnutrição, doenças de base, baixa idade, baixo peso ao nascer, 
permanência em creches, episódios prévios de sibilos e pneumonia, interrupção precoce do aleitamento 
materno. 

[D]  A realização de RX de tórax é mandatória em toda criança com suspeita de pneumonia. 
 

ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE  E  SAÚDE COLETIVA 
 

Questão 51 
 

Sobre os princípios do Sistema Único de Saúde, marque PF se é um princípio finalístico e PE, se estratégico. 
 

(      ) Participação social 
(      ) Regionalização 
(      ) Equidade 
(      ) Hierarquização 
(      ) Integralidade da atenção 
(      ) Universalidade 
(      ) Descentralização 

 

Assinale a sequência correta.  
[A]  PF, PE, PE, PF, PF, PE, PE 
[B]  PE, PE, PF, PE, PF, PF, PE 
[C]  PE, PF, PF, PE, PE, PF, PF 
[D]  PF, PF, PE, PF, PE, PE, PF 
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Questão 52 
 

Considerando a Estratégia Saúde da Família, que instrumento de abordagem familiar identifica todos os 
sistemas envolvidos e relacionados com o paciente, com a sua família e com o meio onde ele vive? 
[A]  Apgar da família 
[B]  Genograma 
[C]  Ecomapa 
[D]  Ciclo vital 
 

Questão 53 
 

No contexto da vigilância epidemiológica, os sistemas sentinelas do SUS aplicam-se aos casos 
[A]  em que não há necessidade de notificação universal para a intervenção de controle. 
[B]  de várias doenças contagiosas, cânceres e agravos relacionados à violência. 
[C]  com baixo risco de transmissão pessoa-pessoa (pouco contagiosos).  
[D]  cuja prevalência e letalidade na população são baixas. 
 

Questão 54 
 

Numa distribuição de frequência de dosagens de glicemia em jejum, com classes e limites perfeitamente 
definidos, e em que pode-se identificar uma moda, a coincidência entre média, mediana e moda ocorrerá se, e 
somente se, 
[A]  as frequências de glicemias forem iguais. 
[B]  houver pequena variabilidade entre as glicemias. 
[C]  as classes tiverem a mesma amplitude. 
[D]  a distribuição das glicemias for perfeitamente simétricas. 
 

Questão 55 
 

Nos últimos anos, o sistema de informação em saúde que permite obter informações sobre produção e 
composição das equipes de saúde e as condições de moradia dos pacientes é o 
[A]  Sistema de monitoramento de indicadores da Estratégia Saúde da Família (MONITOR ESF). 
[B]  Departamento de informática do Sistema Único de Saúde (DATASUS). 
[C]  Sistema de informação dos agentes comunitários de saúde (SIPACS). 
[D]  Sistema de informação da atenção básica (SIAB). 
 

Questão 56 
 

Para responder à questão, analise a seguinte figura. 

 
Se um pesquisador deseja avaliar se a exposição é fator de risco para a doença em apenas uma avaliação de 
prontuários médicos (conforme figura), isto é, se existe associação entre doença e exposição, comparando com 
não doença e exposição, o delineamento de estudo epidemiológico é 
[A]  caso-controle. 
[B]  coorte. 
[C]  corte transversal. 
[D]  descritivo. 
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Questão 57 
 

Recomenda-se que a declaração de óbito (DO) de vítima de morte suspeita ou violenta deva ser preenchida por 
médico legista no Instituto Médico Legal (IML). Em locais onde não existe IML, quem pode preencher a DO? 
[A]  Qualquer médico da localidade que considere fazer a autópsia do cadáver, na presença de uma autoridade 

policial. 
[B]  Médico não legista da localidade, desde que investido pela autoridade judicial ou policial como perito 

eventual (ad hoc). 
[C]  Médico legista da localidade mais próxima, desde que o cadáver seja para lá transportado. 
[D]  Qualquer médico pode emitir a declaração de óbito, desde que seja identificada como “morte sem 

assistência médica”. 
 

Questão 58 
 

Nos últimos anos, a prática da medicina tem sido baseada em evidências hierarquizadas para suportar a tomada 
de decisão clínica. Sobre essa hierarquia de evidências, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as 
falsas.  
 

(      ) Prioridade à pesquisa em seres humanos, em especial àquelas com desfechos clínicos voltados para a 
doença do paciente. 

(      ) Valorização do rigor metodológico e do baixo número de sujeitos participantes da pesquisa. 
(      ) Importância da capacidade de estimar o potencial impacto das condutas clínicas sobre o problema 

estudado. 
(      ) Baixa valorização de informações baseadas em experiência de especialistas. 
 

Assinale a sequência correta.  
[A]  F, V, V, F 
[B]  V, F, F,  F 
[C]  F, F, V, V  
[D]  V, V, F, V 
 

Questão 59 
 

Sobre o valor preditivo de um teste diagnóstico, analise as afirmativas. 
 

I - O valor preditivo negativo é a probabilidade de não ter a doença quando o resultado do teste é negativo 
(normal) e será maior quanto mais sensível for o teste. 

II -  O valor preditivo positivo é a probabilidade de doença em paciente com o resultado de um teste positivo 
(anormal) e não depende da prevalência da doença, sendo essa uma de suas vantagens. 

III -  O valor preditivo negativo é a probabilidade de um teste ser negativo, dado que o indivíduo não tem a 
doença e depende da prevalência da doença.  

 

Está correto o que se afirma em 
[A]  I e II, apenas. 
[B]  I, apenas. 
[C]  II e III, apenas. 
[D]  I e III, apenas. 
 

Questão 60 
 

Em uma pesquisa sobre a eficácia de medicamento ou vacina, o que o procedimento de randomização garante 
sobre a validade de seus resultados? 
[A]  Maior comparabilidade entre os dois grupos (que recebe ou não o medicamento/vacina), em todos os 

aspectos. 
[B]  O mascaramento para evitar interveniências do participante ou do pesquisador. 
[C]  Chances iguais de adesão ao tratamento nos dois grupos de comparação. 
[D]  Equilíbrio nos resultados encontrados nos dois grupos de comparação. 
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